

## Секция «Юриспруденция»

### Проблемы конституционно-правового статуса Республики Южная Осетия

*Шайхутдинова Гузель Фаилевна*

*Студент*

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический факультет, Казань, Россия  
E-mail: guzele4ka123@mail.ru*

Демократические преобразования, произошедшие в Республике Южная Осетия после распада Советского Союза и последующего за ним грузино-осетинского конфликта (май-июнь 1992 г.), привели к отказу от системы советов и необходимости поиска новой модели организации государственной власти в республике. Актуальность данной темы, на мой взгляд, обусловлена значимостью проблем конституционно-правового статуса Республики Южная Осетия, которая является относительно новым в мире государственным образованием, получившим международное признание Россией, обеспечивающее самостоятельное суверенное существование. Для Российской Федерации актуальным является изучение конституционно-правового статуса Республики Южная Осетия в связи с происходящими между ними интергационными процессами.

На мой взгляд, государственная интеграция России и Южной Осетии предполагает конституционную совместимость данных государств, единство ориентиров развития, что предполагает, анализ Конституционных институтов Республики Южная Осетия в сравнении с Российской Федерацией. Рассмотрев основы конституционного строя в Российской Федерации и Республики Южной Осетии, я пришла к выводу, что в основных предпосылках Южная Осетия заимствует конституционное устройство Российской Федерации, но не является копией, имеет политico-правовые особенности, вытекающие из исторического развития. Например, институт прав и свобод человека и гражданина больше соответствует советским стандартам. Однако подавляющее большинство жителей Республики Южная Осетия, является гражданами Российской Федерации; русский язык является, наряду с осетинским, официальным языком. Единственной денежной единицей, находящейся в официальном обращении, является российский рубль. Наблюдается тесная политическая и экономическая интеграция.

Основную политico-правовую проблему в Республике Южная Осетия играет вопрос о суверенитете. «Республика Южная Осетия – суверенное демократическое правовое государство, созданное в результате самоопределения народа Республики Южная Осетия». Несмотря на, провозглашенный в Конституции Республики Южная Осетия суверенитет, по факту, существуют «недостатки». Я считаю, Южная Осетия обладает «проблемным суверенитетом». Он характеризуется следующими особенностями. Во-первых, наличием фактического суверенитета, т. е. Республика Южная Осетия – это политico-территориальное образование, обладающее ключевыми признаками государства и, прежде всего, способностью к эффективному и внутреннему контролю над своей основной территорией. Во-вторых, отсутствием внешней легитимации суверенитета: т. е. отсутствие признания в качестве независимого государства и права возможностей вступать в соответствующие сношения с другими государствами.

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2013»*

1. Конституция РЮО.—2001.—ст.1.
2. Тасоев И.В. Конституционные принципы организации государственной власти в Республике Южная Осетия // «Черные дыры» в российском законодательстве. — 2007. — № 5 — 0,5 п. л.
3. Тасоев И.В. Непризнанные государства в мировой практике // «Черные дыры» в российском законодательстве. — 2007. — № 5 — 0,5 п. л
4. Энциклопедия знаний. <http://www.pandia.ru/383179/>

**Слова благодарности**

Хотелось бы выразить слова благодарности за возможность участвовать в столь широкомасштабном и важнейшем конкурсе, а так же хочу поблагодарить своего научного руководителя Амирову Р. Р. за оказание бесценной помощи.